

# 脱贫的歌 声

## ——云南直过民族和人口较少民族共入新时代

新华社记者 王长山 吉哲鹏 杨静

“村村寨寨哎，打起鼓，敲起锣，阿佤唱新歌……”

每次弹唱《阿佤人民唱新歌》时，云南省西盟佤族自治县的佤族汉子岩平都会激动不已。他对穷困有着特殊的记忆：儿时父亲去世、母亲出走，他住在茅草屋，常饿肚子。长大后成家，妻子患了重病，花光了积蓄。

“有了共产党，我才能和贫困说再见。”2018年，在驻村扶贫干部的帮助下，岩平通过发展特色种植撑起了这个家。这是直过民族困难群众脱贫发展的缩影。目前，云南已有9个直过民族和人口较少民族实现整族脱贫，怒族和傣族也将于今年底与全国人民一道同步迈入全面小康社会。

歌声里有时代的烙印。精准扶贫攻坚战开展以来，《阿佤人民唱新歌》《有一个美丽的地方》《快乐拉祜》等经典老歌又被赋予新内涵，新创作的《棒球之歌》《我有一个梦》《感恩共产党》等更是唱出了云岭大地的时代之音。

### 启蒙之歌

“山寨的夜晚幽静悄悄，凤尾竹随风轻轻地摇，书声琅琅传山寨，姑娘小伙读夜校……”在云南省西双版纳傣族自治州勐海县布朗山布朗族乡曼因村曼班三队，县文工团成员扎儿在夜校教拉祜族村民唱歌。

包括拉祜族在内，云南有独龙族、德昂族、基诺族、怒族、布朗族、景颇族、佤族等11个直过民族和人口较少民族。

曼班三队是一个只有17户人家的拉祜族深度贫困村寨。几年前，这个村寨还十分封闭落后，村里几乎没有读过书，很多人靠救济粮生活。

娜四是曼班三队唯一的女猎人。她的父亲年纪大了，妹妹因发高烧落下残疾，她要养活一家人。

但刀耕火种一年的收成只够吃几个月，大半年要靠救济粮，她只能进山打猎。

2015年，村里来了由4名扶贫干部组成的驻村工作队。白天，工作人员在地里教村民如何种水稻、摘茶叶；晚上，工作人员办扫盲夜校教村民学认字，帮村民转变观念。

几年下来，这个过去“说不听、带不动、拉不走”的特困村寨有了大变化：以前两三年才能出栏的猪，如今只需6到8个月，村民还学会了给猪打防疫针；一年一季的水稻也变成了一年两季……

原本连育秧苗、撒化肥都不会的娜四，在扶贫干部指导下，全家经过几年发展种下了18亩茶树、4亩水稻。

在悠扬的歌声中，娜四还和村民一起到夜校里学识字。曼班三队驻村扶贫工作组组长罗志华说，娜四虽不打猎了，但还是村里数得上的能人。“她脑子活、不怕生，学文化学得最快，村里种的茶树就数她管理得最好！”罗志华说。

曼班三队是直过民族村寨脱贫发展的缩影。云南坚持志智双扶“断穷根”，在直过民族和人口较少民族群众中，不会使用国家通用语言的人由2016年的13.02万人减少到3.73万人，大学生由1513人增加到2018年的4840人，许多贫困村第一次有了自己的大学生；开展就业培训18.43万人次，转移就业12.41万人。

在直过民族聚居区，现代产业取代了刀耕火种，电商走进了基诺山寨，德昂山寨年轻人学会了用手机学习农业生产技术。

在西盟佤族自治县，像岩平一样的佤族群众再唱新歌：仅凭种植皇竹草这一项，去年岩平家收入3万元，实现稳定脱贫。

今年4月，云南正式宣告拉祜族等9个直过民族和人口较少民族实现整族脱贫。回荡在大山里的

欢歌，成为各族群众昂首迈入新时代的凯歌。

### 发展之歌

“甜蜜甜蜜，甜蜜的棒球，想不到有甜蜜的日子……”

怒江大峡谷的群众，很少有人知道棒球这项运动。但这两年，制作棒球变成很多贫困群众的日常工作，还成为他们增收的重要渠道。

原来，近年来对口帮扶怒江傣族自治州的广东省珠海市引进企业，在怒江的易地扶贫搬迁安置小区建了17个棒球扶贫车间，村民在家门口就可以打工。福贡县石月亮乡依陆底易地扶贫搬迁安置点村民友向福为表达心中的喜悦，用民歌调创作了《棒球之歌》。

怒族是云南两个尚未宣布整族脱贫的直过民族和人口较少民族之一，福贡县是全省9个未脱贫县之一。2019年初，福贡县匹河乡托坪村的怒族群众花六妹和其他村民一同搬迁到山下的安置点后，也走上棒球扶贫车间的缝纫岗位。因工作出色，她被提拔为车间管理人员，每月工资2000元。

歌声传出大山，唱出了时代的发展——为攻克贫困堡垒，云南省坚持扶贫项目优先安排、扶贫资金优先保障、扶贫工作优先对接、扶贫措施优先落实，制定了行动计划，统筹20个行业部门项目资金，集中投入343.9亿元，以改变“直过区”生产生活条件。

道路的飞越——脱贫攻坚以来，云南加大了对直过民族和人口较少民族地区的交通建设力度。交通运输部也加强对直过民族聚居区30户以上的部分自然村实施通村公路硬化工作的支持力度。几年来，直过民族聚居区共建设村组道路8000多公里。

住房的跨越——精准扶贫开展以来，云南在“直过区”坚持“以

业定迁、以岗定搬”，将易地扶贫搬迁与城镇化建设紧密结合，对2.7万余户贫困户实施易地扶贫搬迁；坚持“一户一方案”，实施农村危房改造7.8万余户，让竹片房、茅草房成为历史。

产业的崛起——云南把产业扶贫作为根本性举措来抓，在直过民族聚居区发展扶贫龙头企业160多个，培育农村专业合作社670多个，培育特色农户1700多户，发展经果林、林下种植面积近百万亩；民族特色手工业覆盖1.1万多户。

从怒江之畔的《棒球之歌》到基诺山上的《我的家乡基诺山》，一曲曲情意绵长的山歌，是直过民族聚居区跨越发展的时代见证。云南省政府副秘书长、扶贫办主任黄波介绍，目前全省11个直过民族和人口较少民族已基本实现“两不愁三保障”，70.75万贫困人口实现脱贫，1039个贫困村出列，贫困发生率由2016年的26.69%下降到2.41%。

### 感恩之歌

“党的好政策，让独龙族过上了幸福生活，独龙族人民永远感谢党，永远跟党走……”站在波涛滚滚的独龙江畔，独龙族妇女李文仕激动地用独龙族唱起自编的“感恩歌”，幸福和感恩写满灿烂的笑脸，融进悠扬的歌声。

独龙族主要聚居在滇藏交界处的贡山独龙族怒族自治县独龙江乡。这里山高谷深，自然条件恶劣，曾经每年有半年大雪封山，是云南乃至全国最为贫困的地区之一。

在各级党委政府的关心下，独龙江乡整乡推进、独龙族整族帮扶工程以及独龙江乡“率先脱贫全面小康”提升行动扎实推进，全乡千余户群众住进了新房，苹果、重楼、独龙牛、独龙鸡等特色产业发展，孩子们享受从学前班到高中的14年免费教育。

2019年4月，独龙族、德昂族、基诺族率先实现整族脱贫。那年夏天，是独龙族女孩丰玉梅最难忘的一个暑假，她第一次离开家乡、第一次乘坐飞机……“这是电视里才有的画面，我要拍下来给亲人和同学一起看。”站在三峡大坝前，丰玉梅举着手机拍个不停。

在三峡集团的组织下，已有近百名怒族、普米族等少数民族贫困家庭中小学生通过“三峡娃娃行”活动走出大山、开阔眼界。

一个民族一个行动计划，一个民族一个集团帮扶。云南省扶贫办行业扶贫处二级调研员王积胜说，2015年以来，三峡集团、华能集团、大唐集团、云南中烟工业公司、云南省烟草专卖局、招商局集团在云南直过民族和人口较少民族聚居区以及深度贫困地区投入82.9亿元，帮助21个贫困县摘帽，990个贫困村出列、106.93万贫困人口脱贫。

“山山岭岭哎，歌声起红旗飘……”这首歌也唱响在通过乡村旅游走上致富路的云南腾冲市司莫拉佤族村。在这个“幸福的地方”，村民的生活有奔头、日子有盼头、心中有希望，小康的道路越走越宽阔。

通过各方合力攻坚，到今年6月底，怒族和傣族已达到脱贫标准，这再一次折射“不让一个兄弟民族掉队，一个都不能少”的坚定之誓。

各族群众的生产生活发生了翻天覆地的变化，同心筑梦的信念越来越坚定。拉祜族小伙子李扎思家在澜沧拉祜族自治县酒井乡勐根村老达保村民小组。这里老老少少都爱唱爱跳，在唱歌跳舞中表达脱贫发展的喜悦之情。

李扎思也是自小就会唱会弹，已创作了多首歌曲。“其中，我最满意的是《我有一个梦》”李扎思抱起吉他弹唱起来：我有一个梦，是中国的梦，是幸福的梦……

新华社昆明9月23日电

## 我国义务教育有保障目标基本实现

新华社北京9月23日电 补齐贫困地区义务教育发展短板，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育，是夯实脱贫攻坚根基之所在。教育部副部长郑富芝23日介绍，当前，我国义务教育有保障的目标基本实现，建档立卡贫困家庭辍学学生清零。

郑富芝在当天举行的国新办发布会上说，在各方面的努力和支持下，义务教育有保障取得了三方面的重要进展。一是辍学学生基本实现了应返尽返。截至2020年9月15日，全国义务教育阶段辍学学生由60万人降至2419人，其中建档立卡贫困家庭辍学学生清零。2019年全国小学净入学率为99.94%，初中毛入学率为102.6%。

“二是基本实现了资助全覆

盖。”郑富芝说，“两免一补”政策实施范围扩大，义务教育阶段建档立卡等家庭经济困难非寄宿学生也纳入了生活补助范围。同时推行了义务教育营养改善计划，受益学生达到4000余万人。

据了解，2019年，资助学生人次达到1.06亿，金额达2126亿元，基础教育阶段资助资金80%左右用于中西部地区。

郑富芝介绍，三是义务教育学校基本实现了教育部提出的办学条件配备要求。2013年到2019年，贫困地区新建改扩建校舍面积约2.21亿平方米。56人以上“大班额”已降至3.98%，66人以上学生清零。2019年全国小学净入学率为99.94%，初中毛入学率为102.6%。

## 电视剧飞天奖和电视文艺星光奖入围名单出炉

新华社北京9月23日电（记者 白冀）国家广播电视总局23日在京公布了第32届电视剧飞天奖、第26届电视文艺星光奖入围作品名单，《长安十二时辰》《大江大河》《黄土高天》《国家宝藏（第一季）》《中国脱贫攻坚》《汶川十年·我们的故事》《经典咏流传》等榜上有名。

中国电视艺术委员会秘书长易凯介绍，本届飞天奖和星光奖评选活动已结束。在50部飞天奖入围作品基础上，评出优秀电视剧奖作品16部，以及优秀导演、编剧、男女演员4个单项奖；在75部星光奖

入围作品基础上，评出特别奖作品6部、优秀电视节目奖作品14部。

易凯说，本届飞天奖和星光奖获奖作品聚焦主题主线，展现发展成就，真情讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄；观照现实生活、聆听人民心声，展现了中国精神、中国价值和力量；题材广泛、形式多样，较好地实现了思想精深、艺术精湛、制作精良相统一，为行业发展树立了价值坐标和品质标杆。

据介绍，本届飞天奖和星光奖各奖项将于28日晚在河北省衡水市举行的颁奖典礼上揭晓。



↑9月23日，在五河县沱湖乡大岗村螃蟹养殖基地，当地农户在捕捞螃蟹（无人机照片）。近年来，安徽省五河县沱湖乡依托当地农业资源优势，建设特色养殖基地，采取“龙头企业+合作社+农户”的形式，发展小龙虾、螃蟹等特色养殖，通过土地流转、资金入股、劳务增收等形式带动贫困户脱贫增收。

新华社记者 黄博涵 摄

## “邮票绿地”：见缝插绿 转角遇见美

新华社记者 陈毓珊

推窗而望，一块小巧精致的绿地映入眼帘，亭景、廊架、石桌椅点缀其中，林木花草间，浸透着烂漫的色彩。微风拂过，清新怡人。

此情此景，在江西省南昌市西湖区朝阳小区住了近30年的颜容君盼了许久。

西湖区是南昌的老城区，35.3平方公里土地上住着51.4万人，房挨着房，屋连着屋，百姓过着“紧凑”的日子。

与朝阳小区一路之隔的郭家庄曾是个城中村，旧城改造时留下了一块约1000平方米的空地，由于未纳入改造规划闲置了下来，不时堆放些杂物。

今年5月，这片无人问津的闲置地有了“动静”。伴着机械设备

的轰鸣声，杂物被清理一空，很快青草遍地，翠竹成荫。

晴时，附近居民漫步于游步道上，谈笑风生；雨时，三两雨于凉亭下，静赏烟雨朦胧。华灯初上，绿地变得热闹起来，跳广场舞的人们跟着音乐律动，笑容如阳光般灿烂。

“以往附近难寻一个散步的好去处，如今开门见景，感觉生活品质一下就提高了，幸福感油然而生。”颜容君说，景美了，心情也美了。

“良好的生态环境是普惠的民生福祉。”南昌市政管局园林绿化处副处长万进宣说，通过深入了解市民活动和通行需求，今年，南昌利用城市拆违区、斑秃区、废弃地、边角地带、老旧小区等见缝插绿，计划新建、改建“邮票绿地”126

个，让市民共享绿色发展成果。

如今漫步南昌街头，一个个小而精的“邮票绿地”如雨后春笋般出现。规划之初，调查问卷就送到了市民手中。已完工的70余块绿地，有的设置健身场地，满足散步、健身需求；有的书屋坐落其中，供市民免费阅读；有的融入历史文化元素，给予精神滋养……因地制宜，方寸之间打造便民利民的“绿色乐园”。

开门向翠微，转角遇见美。一块块“斑秃区”郁郁葱葱，一片片“零碎地”绿意盎然……“邮票绿地”星星点点，“绣”在南昌这座英雄城的街巷楼宇之间，为城市的烟火气增添了清新之美。

新华社南昌9月23日电

新华社北京9月23日电 外交部发言人汪文斌23日就美国领导人联大涉华讲话发表谈话。全文如下：

令人遗憾的是，美方利用联合国讲台，罔顾事实，编造谎言，出于不可告人的政治目的，对中国进行无端指责抹黑，中方对此坚决反对。事实再次证明，单边主义和霸凌行径是全世界面临的最严重威胁。

谎言代替不了真相。中国应对疫情的表现全世界都看得很清楚，人民自有公论。新冠病毒是全人类的共同敌人，中国是病毒受害国，也是全球抗疫贡献国。中国第一时间报告疫情，第一时间确定了病原体，第一时间向世界分享了基因序列。在确定病毒出现人传人现象之后，中国在第一时间果断作出关闭离汉通道的决定，中方对湖北省、武汉市对外通道实施最严格的封闭和交通管控，中国海关即依法阻止全国各地拟出境人员中发现的“四类人员”出境。1月23日，中方关闭离汉通道时，中国以外的国家和地区一共只有9例确诊病例，美国只有1例。1月31日，美国停飞中美直航航班，2月2日，美国对所有中国公民关闭边境，当时美

国公布的确诊病例也只有10余例。中国抗疫行动公开透明，时间经纬清清楚楚，事实数据一目了然。

美国反复就疫情问题对中国进行无端指责，目的是企图把本国应对疫情不力的责任“甩锅”他人，这完全是徒劳的。美方无理攻击并退出世界卫生组织，危及全球抗疫合作，不仅给世界人民带来伤害，也会让本国人民继续付出惨重代价。美国现在要做的是，停止政治操弄，摒弃将病毒标签化、政治化的做法，同国际社会一道抗击疫情，而不是推卸责任，抹黑别人。

在游戏、摒弃单边主义，为世界尽到应有的责任。

担符合自身发展阶段和国情的国际责任，实施了一系列政策行动，成绩有目共睹。我们提前完成2020年气候行动目标，为全球应对气候变化作出重大贡献。中国非化石能源占能源消费总量比重已经上升到15%，可再生能源装机容量占全球的30%，在全球增量中占比44%，新能源汽车保有量已占全球一半以上。2000年以来，全球新增绿化面积的四分之一来自中国。中国将更新并提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。这进一步体现了中国愿与各国携手共建充满生机、清洁美丽的世界的美好愿景和构建人类命运共同体的责任担当。

中国积极参与全球气候治理，是《联合国气候变化框架公约》的首批缔约国，并为达成《京都议定书》《巴黎协定》及其实施细则作出重要贡献。在中方与各方共同努力下，2019年联合国气候变化马德里会议上达成了坚持多边主义、反映各方气候治理共识的一系列决定，为后续谈判奠定了基础。

反观美国，作为全球累计排放温室气体最多的国家，美国既不批准《京都议定书》，又退出《巴黎协定》，否认自身约束性量化减排任务，拒绝为保护地球家园采取最低限度行动，彻底游离于全球碳排放体系和安排之外，严重阻碍了全球减排、促进绿色低碳发展等相关进程。美国是世界上最大的固体废弃物出口国和人均塑料消费大国，但拒绝批准《巴塞尔公约》，为全球塑料垃圾等治理设置障碍，将大量废弃垃圾转移至发展中国家，给当地和全球环境带来了极大危害。这样一个国家有什么资格指责中国？

我们奉劝美方，停止玩弄政治游戏，摒弃单边主义，为世界尽到应有的责任。

## 全国建成快递末端公共服务站超过10万个

新华社北京9月23日电（记者 赵文君）国家邮政局副局长刘君23日在2020中国快递“最后一公里”峰会上介绍，目前全国累计投放智能快件箱42.3万组，建成快递末端公共服务站10.9万个，城市老旧小区的邮政、快递末端基础设施建设全面推进。

刘君表示，国家邮政局印发了“快递进村”三年行动方案，为农村地区快递末端建设指明了方向。加快农村电商与邮政快递线上线下协同发

展，助力农特产品外销，服务广大农村群众。

刘君介绍，今年年初，国家邮政局在快递绿色包装方面制定了“9792”目标，即：“瘦身胶带”封装比例达90%，电商快件不再二次包装率达70%，循环中转袋使用率达90%，新增2万个设置标准包装废弃物回收装置的邮政快递网点。他表示，快递末端要加强包装废弃物回收，提升包装材料利用率和“瘦身胶带”封装比例，以实际行动推动快递业绿色发展。

## 云南投资80亿元提升防疫能力

新华社昆明9月23日电（记者 李强）23日，云南省重大传染病救治能力和疾控机构核心能力“双提升”工程新建项目集中开工仪式在昆明举行，这标志着总投资80亿元、改造新建423个项目的“双提升”工程全面加速启动。预计明年5月底全面建成后，云南省传染病床位总数将达到7600床，省、州（市）、县（区、市）三级传染病医疗服务网络布局将更加优化，传染病救治体系也将实现流程规范、设施完备、运行高效。

据介绍，云南省“双提升”工程由云投集团融资、投资、建设，建成后交各地方政府作为当地医疗资源统筹管理使用。重大传染病救治能力提升工程项目建设包括改扩建云南省传染病医院，新建云南省第二传染病医院，新建昆明市儿童医院传染病诊疗中心、新建16个州市传染病医院，在全省4个人

口超过80万人的县市建设标准化传染病医院（院区），改造全省98个县级医疗机构的感染性疾病科，建设5个县市国门医院等。疾控机构核心能力提升工程项目建设包括建设1个区域性疾病预防控制中心，对红河州疾控中心、临沧市疾控中心等6个区域性疾控中心进行改造提升等。

目前，云投集团已获得40亿元非公开发行公司债券（疫情防控债）发债额度，40亿元资金已全部到位。393个改造类项目中，已完成了54家县级医院核酸实验室改造，40个疾控中心核酸实验室的改造（含25个国门疾控中心改造），累计向全省116个医疗、疾控机构提供2890台（套）医疗设备，实现了全省县级核酸检测能力全覆盖。30个新建项目均已具备开工建设条件，计划明年5月底建成。